

Макарова Е.Е.

Научный руководитель: Соколова Е.В.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: ekaterinamakarova083@gmail.com*

Ответственность наследников по долгам наследодателя по наследственному праву в Германии и в России

Наследственное право, как один из древнейших правовых институтов, не теряет актуальности и в настоящий момент и, скорее всего, будет актуально всегда. Как известно, жизнь человека из-за биологических особенностей в любом случае прекратится в какой-то момент, в то время как имущество человека продолжит существовать и после его смерти, при этом его судьба зачастую небезразлична наследодателю. Хотелось бы отметить, что один из ключевых принципов наследования состоит в том, что принятие части наследства означает принятие всего причитающегося наследства, где бы оно не находилось и в чем бы оно не заключалось, в том числе и долги наследодателя.

Данный институт ответственности имеется в правовых наследственных системах многих государств. В своей работе я бы хотела рассказать об ответственности наследников по долгам наследодателя по наследственному праву в Германии и России.

Среди средств, позволяющих ограничить ответственность наследников в Германии, можно выделить относительные и абсолютные.

Данная классификация имеет место быть, однако принцип, по которому производилось деление всех средств, требует доработки. По всей видимости, относительные средства можно разделить на два вида:

Во-первых, это средства, которые не то, чтобы ограничивают, а скорее отсрочивают ответственность наследника, однако с истечением срока наследник будет отвечать по обязательству в первоначальном объеме.

Во-вторых, средства, которые полностью (в этом проявляется их некая абсолютность) ограничивают ответственность наследника лишь по некоторым требованиям, предъявляемым к наследству.

К первому виду относительных средств мы можем отнести институты, предусмотренные статьями §2014-2017 Германским Гражданским уложением (далее ГГУ).

Согласно §2014 ГГУ наследник вправе отказываться в покрытии наследственного долга до истечения первых трех месяцев по принятии наследства, но не далее, как до составления описи. Это не приведет напрямую к уменьшению объема долга, но отсрочит его исполнение, а также поможет разобраться в том, кто действительно является кредиторами покойного. Данный институт принято называть институтом моратория.

Согласно §2015 ГГУ наследник вправе отказываться в покрытии наследственного долга до окончания вызывного производства, если он в течение года по принятии наследства заявил просьбу о вызове наследственных кредиторов и если просьба его была удовлетворена. Как мы видим, эти две нормы могут лишь отложить исполнение по долгу.

Ко второму виду относительных средств мы можем отнести, например, возможность наследника отказать в удовлетворении требований исключенному кредитору в рамках вызывного производства, если наследственная масса исчерпалась при удовлетворении требований неисключенных кредиторов. Исключенным кредитором является тот кредитор, который не предъявил свои требования в установленный законом срок.

Относительность этого средства заключается в том, что оно не работает в отношении «пунктуальных» кредиторов, в отношении залоговых и приравненных к ним кредиторов, когда идет речь об удовлетворении обязательств из обеспечивающих их предметов не зависимо от своевременности предъявления ими требований, а также в отношении неотъемлемых долей, отказов и возражений. Абсолютными средствами, позволяющими ограничить ответственность

наследников по долгам наследства, являются те, с помощью которых ответственность наследников ограничивается стоимостью наследственной массы.

Подводя краткий итог данного параграфа, отметим, что в германском наследственном праве существует ряд полезных институтов, которые в дальнейшем будут сравнены с российскими, а также будет обсуждена возможность и необходимость их заимствования или отсутствие таковых.

Исходя из классического взгляда на наследование, отечественный законодатель установил, что имущество умершего переходит к другим лицам в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент, однако есть некоторые исключения, возникающие в основном при наследовании бизнеса, а также в случае наследственной трансмиссии.

В связи с этим в российском наследственном праве существует институт ответственности наследников по долгам наследодателя, урегулированный в отличие от германского законодательства более кратко: положения о данном институте закреплены в ст. 1174-1175 ГК РФ.

В пункте 1 ст. 1175 ГК РФ установлено, что наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно. Каждый из наследников отвечает по долгам наследодателя в пределах стоимости перешедшего к нему наследственного имущества.

Например, нашему правопорядку чужд институт моратория, который в Германии является одним из видов относительных средств ограничения ответственности наследников по долгам наследства. Его суть заключается в возможности наследника отказывать в удовлетворении требований кредиторов определенный период времени после принятия наследства.

Также интерес вызывает вопрос о том, вправе ли кредитор наследодателя инициировать банкротство наследника? С одной стороны да, так как наследственная масса и имущества наследника сливаются в единое целое, а с другой – нет, так как основная идея банкротства наследственной массы заключается в сепарации имущества.

Подводя итог данной главы, отметим, что отечественному наследственному праву есть куда развиваться, при этом законодателю необходимо учитывать правовой опыт иностранных правопорядков, который поможет выбрать правильный вектор развития национальной системы законодательства.

Наследование является видом универсального правопреемства, в связи с чем ему присущи все черты последнего, именно поэтому в состав наследственной массы входят как активы, так и пассивы наследодателя, за исключением некоторых, тесно связанных с личностью усопшего, обязательств, в связи с чем наследники несут ответственность по долгам наследодателя. Наследственному праву Германии, в отличие от российского, изначально свойственна неограниченная ответственность наследодателя, а также существуют различные относительные и абсолютные способы ее ограничения.

Неограниченная ответственность является гарантом защиты добросовестных кредиторов от недобросовестных наследников, а также институтом, обеспечивающим стабильность гражданского оборота; помимо этого существуют некоторые особенности ответственности при множественности наследников.

Необходимость императивного ограничения ответственности наследников по долгам наследодателя стоимостью перешедшего имущества является, скорее всего, пережитком советского периода, который в настоящее время мешает развитию экономических отношений.

Таким образом, на протяжении всей истории развития наследственного права вопросы прямо или косвенно касающиеся ответственности наследников по долгам наследодателя, обсуждались и обсуждаются специалистами в области гражданского права.

На современном этапе законодатель пошел на принципиальные изменения законодательства, направленные на модернизацию исследуемой отрасли гражданского права, однако, многие институты до сих пор не нашли своего отражения в нормах права.

При этом необдуманное заимствование норм из зарубежных правопорядков не дает гарантированно положительного результата, а, скорее наоборот, возможно может привести к негативным последствиям.

Таким образом, отечественному законодателю необходимо анализировать нормы наследственного права, заниматься сравнительным правоведением и развивать лучшие

институты в наследственном праве , необходимые для развития экономических отношений, складывающихся в современном Российском обществе.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 29.12.2020) (с изм. и доп. от 06.08.2021) [Электронный ресурс] // Справочная правовая система «Гарант
2. Гражданский кодекс Германии: в 2-х тт. / Вступл. к русск. изд. д-ра Ф. Штрубе и д-ра Ю. Риса. СПб.: АНКАД, 2004. - 539с.
3. Гражданское уложение Германии (Deutsches Buergerliches Gesetzbuch mit Einfuehrungsgesetz): введ. закон к Гражд. уложению; пер. с нем. В. Бергман. - 3-е изд., перераб. и доп. - М: Wolters Kluwer Russia, 2008. - 246с.